

上海海港足球俱乐部19岁生日快乐！

1起向前，历9弥坚

今年，是上海海港足球俱乐部成立第19个年头，12月28日下午，俱乐部在世纪公园训练基地举办“红动十九 并肩拼未来”庆生会，与海港大家庭的家人们一起度过这个具有特别意义的日子。约有500名海港球迷来到球员们日常训练的世纪公园基地。值得一提的是，海港19岁生日快闪装置也于昨天一早空降北外滩国客中心码头，相信这里将会成为海港球迷们的热门打卡地点。

本版撰稿 首席记者 刘闻超



晚报杯吉祥物受追捧

冬日暖阳中，一场以亲子模式参与的UP RUN庆生跑拉开了本次庆生会的序幕。一线队球员蔡慧康、吕文君、刘祝润、刘小龙共同参与其中。

庆生仪式开场，一群身着整齐红色服装的心智障碍青少年登上舞台，他们有着一个特别的名字叫做“星星的孩子”。近几个赛季中，他们的身影经常出现在浦东足球场的看台，当天在现场，他们带来了一首歌曲《感恩的心》献给所有海港球迷。

2019年，海港俱乐部提出“无足球 不公益”理念，旨在以足球为名回馈社会。2021年，俱乐部16岁生日时，在上海市慈善基金会设立了“上海海港年轮”基金，并且在之后的每一年，都以万为单位，向“年轮”基金捐出与俱乐部年龄数字相同数额的善款，用于助学帮困和实现青少年梦想等公益项目。今年捐出的19万善款凝聚着海港俱乐部一线队、青训梯队的教

练员、球员，以及俱乐部工作人员的诚意与心意，同时也包含了公益集市等义卖所得。

有意思的是，在《东方体育日报》设立的摊位上，“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛的吉祥物“燕小新”受到了球迷们热烈追捧，自2020年起，上海海港足球俱乐部及其战略合作伙伴上汽集团就深度参与晚报杯这项沪上家喻户晓的青少年足球赛事。2021年开始，赛事走出上海前往长三角及新疆喀什赛区，为当地青少年带去属于足球的快乐，同时也将公益爱心装备送至相应参赛小球员手中。

“这个穿队服的小燕子好可爱！多少钱？买两个吧，刚刚拍了照片给朋友看，她也要一个同时献出一份爱心。”一位海港球迷说道。当天现场所有的“燕小新”很快售罄，而公益集市中所有物品每售出一件都会捐赠19元善款至海港俱乐部年轮基金。

开启崭新的成长之旅

上个月的赛季总结会上，上港集团党委书记顾金山表示，俱乐部将在青训事业方面持续投入，多年来海港始终重视青训建设，并且提倡“踢好球、读好书、做好人”的教育理念，力求为中国足球培养更多人才，而基层足球训练也有着独特的难度，过去几年中，海港俱乐部在U21联赛、U17全国锦标赛等梯队赛事中收获了一些成绩，而各级梯队的成长都离不开一群青训教练的默默付出。当天现场，海港足球俱乐部青训总监成耀东为一直以来投身青训，默默耕耘的教练陆汉良、郑彦以及队医王东振颁发了荣誉证书，这也代表着俱乐部对他们的认可与感谢。

在这个惊喜与挑战并存的2024赛季，每一个值得珍藏的瞬间都有海港第12人一同见证。这一年里，有人场场到位，主客场从未缺席；有人用最洪亮的声音带动大家呐喊助威；有人用

心地打造了一座盛满海港元素的“宝库”；有人用精湛的摄影技术让每一个难忘的时刻成为经典；也有人用最亮眼的穿搭，将对海港的热爱大胆表达。在现场众人的生日祝福歌声中，海港俱乐部领导与嘉宾一同定格切下蛋糕的美好时刻。对海港而言，19岁意味着一段崭新的成长之旅正待开启，俱乐部上下希望和所有人一起在即将到来的2025年携手再出发。

作为每年庆生会的“保留节目”，友谊赛自然是必不可少。由海港俱乐部人士、媒体、球迷组成的代表队与上港集团工会代表队上演了一场精彩激烈的比赛，双方最终3比3握手言和，有意思的是在点球大战中，已经退役转型为海港B队教练的于海，客串了一把门将角色。胜负在其次，彼此通过足球建立友谊、享受快乐是第一位，比赛结束后对阵双方同样合影并约定下次再战。

大小王离队，“告别”之后是“迎新”

选择在12月28日举行19岁庆生会，首先还是源于当天是周末的关系。当然，从某种程度上来说，伴随着过去两周内相继官宣了奥斯卡和巴尔加斯的离队，上周六的这场庆生会又多少有些“迎新”的意味在其中。

12月24日，奥斯卡被作为“礼物”送给了巴西圣保罗俱乐部的球迷，一如当年他加盟海港时的情形一样。对于这名前任队长，海港球迷们满怀感激，由于在回国度假时并未完全敲定离队，因此外界都猜测，未来或许仍有机会与这名巴西球星来一次真正的告别。

当然，从现在来看，此事还需要从长计议，毕竟无论是海港俱乐部还是

奥斯卡马上就有繁重的训练和比赛任务在身。

巴尔加斯是在俱乐部庆生会前一晚被官宣离队的，与奥斯卡“官宣”不同，阿根廷人特意提前录制了视频，其中对自己离队的原因、对球迷的感谢，以及对上海这座城市的情感等问题一一予以了回应。值得一提的是，在录制视频期间，巴尔加斯还特意身穿了海港的主场球衣。“我当然会想念上海，球迷对我的支持是不可思议的，我们一起收获了两个冠军，这同样也是我职业生涯最好的一年，球队所向披靡。我会想念你们，也会想念我所喜爱的食物，当然还有中国的文化。”巴尔加斯说。

巴尔加斯离队，武磊自然少不了告别，恰好最近一段时间武磊再度前往西班牙进行伤势的治疗和初步康复训练，上周日凌晨他在个人社交平台上更新了动态，其中武磊带着自己的儿子和女儿与巴尔加斯在一起聚餐。作为当初“引荐”巴尔加斯来到海港的牵线人，早在共同效力西班牙人期间，两人就建立了深厚的友谊与信任，如今巴尔加斯奔向崭新前程，武磊内心颇有不舍，当然更多是祝福。至于海港，在告别了两位实力与职业素养兼有的优秀球员后，下一步就要迎来新赛季前的冬训工作，届时从战术体系到人员组合，一切或许都将突出一个“新”字。

引援加速，已有人选

庆生会现场共迎来了500多名球迷，除投身各项现场活动外，大家最关心的肯定还是球队接下去的安排，尤其是后续的引援工作。

按照目前的计划，海港全队将在明年1月6日启程前往阿联酋阿布扎比，展开为其三周的冬训。有消息称，中国队将在1月上旬组织一次集训，如果成行，那么海港队中像颜骏凌、蒋光太等国脚可能要在国足集训结束后再加入到俱乐部行列中，至于武磊则要视其现阶段康复训练的效果而定。

随着奥斯卡和巴尔加斯的离开，以及奇塔迪尼买断事宜的不明朗，海港大概率需要在这个冬季转会窗口引进三名新外援。

前一段时间，来自横滨水手的巴

西外援扬·马修斯被认为与海港走得比较接近，但事实证明这样的“戏码”与一年前该队前锋洛佩斯的故事相似，最终两人都成功续约留队。事实上，对于外援海港目前已经有了相应的人选，过去一段时间里，俱乐部方面与仍在假期中的穆斯卡特持续保持沟通，主要话题就是外援的引进工作。从时间来看，海港出发前往阿布扎比当天，距离超级杯开打恰好一个月，新外援到来后需要与队友间建立默契，并尽快熟悉球队的技战术打法，同时还要考虑球员本身的体能储备情况，应该说留给球队的时间并不算充裕，即便从冬训第一周开始就加入球队，也只有大约3-4周的时间去准备。

参照目前的中超整体情况来看，



外援的身价与整体质量相较过往肯定有所回落，但是否能在实战中打出足够效果，这其实更考验各俱乐部的引援眼光。今年年初，海港在出战超级杯时仅四名外援在队，虽然超级杯仅是联赛正式揭幕前的一道“开胃菜”，但其对于球队的磨合和评估也有一定作用。要在与时间赛跑同时，完成有质量的引援，这个挑战不算小。

19岁意味着一段崭新的成长之旅正待开启，俱乐部上下也希望和所有人一起在即将到来的2025年携手再出发。